

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO XI.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCIÓN: Sinforiano Lopez, 175

ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ 142

EL FERROL: Lunes 14 de Septiembre de 1896

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagaran doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2.953

CRÓNICA

Como es natural,—por ser el Ferrol un Departamento marítimo,—se habla aquí con más interés, si cabe, que en ninguna otra parte de España, de lo sucedido en Cádiz al intentarse lanzar al agua al acorazado *Princesa de Asturias*.

Como los telegramas hasta hoy recibidos respecto á tan lamentable acontecimiento, no traen los detalles de lo acaecido, de aquí que el natural afán de explicarse cada uno lo que haya podido suceder al botar al *Princesa*, lo lleve á formar juicios y conjeturas más ó menos fundadas y probables y de mayor ó menor trascendencia; juicios y aseveraciones de que no hemos de hacernos eco, por juzgarlo aventurado en los momentos actuales en que se carece de los datos indispensables que den fuerza á los mismos.

Lo que sí es innegable,—y no necesitamos decir cuánto nos alegraríamos equivocarnos en esto,—es que el percance que le ocurrió al acorazado *Princesa de Asturias*, entraña alguna gravedad, y al hacer esta afirmación nos atenemos á lo que á un popular colega madrileño dice su Corresponsal en Cádiz, hablando del intentado lanzamiento del mencionado barco:

«Respecto á la situación en que se encuentra el *Princesa de Asturias*,—dice el Corresponsal al cual nos referimos,—he oído tan pesimistas opiniones, que no me atrevo á telegrafiarlas.»

A juzgar por tan desconsoladoras frases, la nave debió quedar en situación difícil después de haberse intentado lanzarla al agua.

Pero repetimos que es preferible esperar unos días para saber toda la verdad de lo sucedido, y ojalá el telégrafo y la Prensa desvanecieran pronto las dudas pesimistas que hoy abrigamos todos.

Afortunadamente, la rebelión en el Archipiélago filipino parece limitada á Cavite y Nueva Ecija, si hemos de dar crédito á las noticias oficiales.

Las partidas que se habían presentado en otras provincias de la Isla de Luzón, han sido batidas y disueltas por las fuerzas leales, según lo manifiesta así en sus cablegramas al Gobierno el General Blanco.

Las medidas de rigor empleadas por el Capitán general del Archipiélago, y las acertadas disposiciones dictadas por el mismo para castigar y dominar á los conspiradores y rebeldes, es indudable que han de producir excelente resultado, pues aun concediendo que pequen de optimismo los cablegramas oficiales relativos á la insurrección de Filipinas, necesario es admitir que las noticias de Londres, relacionadas con la rebelión, dejan traslucir que los enemigos de España en aquellas apartadas regiones pierden terreno, y se sienten cada vez más desanimados para continuar en sus criminales propósitos.

La eficaz atención que prestó el Gobierno á los asuntos de Filipinas, desde que estalló allí el movimiento insurreccional, hará que al llegar al Archi-

piélago las tropas y recursos que ya están en camino, le sea fácil al general Blanco pacificar las provincias sublevadas, si ya no lo estuvieran antes de llegar los valientes soldados que para allí saheron.

De escaso interés é importancia son las noticias que nos trasmite el telégrafo, con relación á la guerra de Cuba.

Los últimos telegramas recibidos de la gran Antilla, dan cuenta de pequeños encuentros habidos entre nuestras tropas y los rebeldes, en los cuales, como siempre, estos han evidenciado que son incapaces de pelear con nuestros bravos y sufridos soldados en otros terrenos, que no sean los de la cobarde emboscada, ó en la proporción de ciento contra uno.

La calma relativa que ahora se advierte en las operaciones, pronto será sustituida por activísima campaña, una vez que hayan desembarcado en Cuba los 40.000 hombres que forman la última expedición.

Con este poderoso elemento conque contará en breve el general Weyler, fácil le será pacificar las provincias de Pinar del Río y la Habana, y concentrando después fuerzas numerosas en las demás provincias, conseguirá quebrantar en forma tal á los traidores, que los obligará á deponer las armas en plazo no lejano.

Tales son hoy las aspiraciones de todos los españoles, y ojalá que las veamos pronto cumplidas, para bien de nuestra querida España.

El alimento de la guerra

OTRO DESEMBARCO

Ha desembarcado en las costas de Cuba la expedición filibustera que conduce el *Three Friends* (*Tres amigos*).

Esta expedición es la quinta que logra acceso á la costa cubana después de la proclama del presidente Cleveland.

Su organizador Castillo, cuatro filibusteros más y el práctico han llegado á Cayo Hueso en un bote que el *Three Friends* dejó cerca de la costa al pasar de regreso á Jacksonville.

Longevidad ministerial

Para Ministerios efímeros, Francia; para longevos, Rusia.

Con motivo de la muerte de Lobanoff han dicho los periódicos extranjeros que desde la Santa Alianza hasta nuestros días, sólo ha tenido Rusia cuatro Ministros de Negocios extranjeros: Nesselrode, Gortschakoff, Giers y Lobanoff. ¿Cuántos habrá tenido Francia, cuántos nosotros?

Verdad es que quien hubiera visto, por ejemplo, á Talleyrad, Ministro con unos y con otros, hoy blanco, mañana negro, y al otro día mulato, creería que había tenido un Ministerio á lo Nestor; pero las historias se encargan de desengañarnos.

Si en algún Ministerio conviene que el jefe dure largos años, es en el de Estado y en el de Negocios extranjeros. La política internacional debe prepararse, no para años, sino para decenios, y aun para siglos.

No cambia mucho en pequeños intervalos la situación relativa de las Naciones, y cuando estos cambios sobrevienen y aun cuando se anuncian, nada mejor que la larga vida de un Ministro que ha podido preverlos y se halla en las mejores condiciones para seguirlos.

Se nos dirá que no siendo constitucional el Gobierno ruso, es más fácil que los Ministros sean longevos. No es impertinente la observación, y le damos el valor que merece. Pero lo esencial es que la política de un país respecto á los extranjeros, cualquiera que sea la forma del gobierno interior, sea permanente y definida.

Si bien la Gran Bretaña no cuenta con Ministros de tan larga vida como los rusos, y es constitucional y modelo de constitucionales, con todo, los Ministros de Negocios y extranjeros no viven *lo que las rosas* y los Ministerios, por ejemplo, franceses. Austria no tuvo durante largos años con quien sustituir á Metternich, y de aquí que un nombre de Ministro simbolice un sistema.

La política de otros siglos era definida, porque había alguna institución permanente, como el Senado romano, el de Venecia y el Parlamento inglés. Hoy no queda sino una institución de esta especie: el Sacro Colegio de Cardenales. Por eso es permanente y siempre igual la política pontificia; por eso no pierde jamás su gran significación moral, aun considerado este asunto en el terreno de la humana lógica.

Cuando los pueblos tienen un ideal de política extranjera, no hay necesidad de mudar de personas, y aun resulta inconveniente hacerlo para convertir ese ideal en hecho. Napoleón III, á pesar de su gobierno personal y seudo constitucional, había sustraído el Ministerio de Instrucción pública de los vaivenes de la política.

Y si esto sucedía en un ramo de gobierno interior, mucho más indicada hubiera estado dicha permanencia en asuntos extranjeros. Pero en éstos, Napoleón III tuvo varias políticas, y así cayó sobre él la rota de Sedán, y en ella se desplomó todo el edificio de su Imperio.

I. DEM.

Perros centinelas

Recientemente se ha introducido una innovación que puede ser muy ventajosa, en el ejército ruso destacado en los vastos territorios de Asia, y que consiste en utilizar los servicios de la raza canina en todo género de exploraciones.

Al efecto se han distribuido algunos perros domesticados entre los pequeños destacamentos á fin de que, por el momento, sirvan como timbre de alarma contra las fieras que acechan, amparadas por las fragosidades del terreno, las salidas y descubiertas que efectúan las tropas, causando muchas victi-

mas en sus filas. Esta medida de precaución no sólo es útil bajo este punto de vista, sino que puede también ofrecer excelentes resultados en operaciones de guerra.

Nadie ignora que el perro reúne ciertas prendas que en todos tiempos ha utilizado el hombre para su guarda y otros importantes servicios. Su docilidad é instinto intelectual son grandes, y puede, por consiguiente, servir de centinela y de explorador del enemigo, cuya delicada tarea les confía desde hace algún tiempo el ejército alemán, que ha sido el primero en aprovechar las aptitudes de la raza canina, enseñándoles cómo deben marchar en la vanguardia y en los flancos; la manera de replegarse cuando husmean el enemigo y el modo de señalar su presencia por medio de ladridos breves ó repetidos, según los casos, pues su olfato y su vista sirven maravillosamente mucho mejor que las guerrillas y los escuchas de que se valen los ejércitos.

Muerte de un bibliófilo

Ha muerto el barón Jerónimo Pichón, un bibliófilo francés que se distinguió mucho por sus trabajos acerca de la manía coleccionista de ciertos personajes.

Según Pichón, el Rey Jorge IV coleccionaba cafeteras y teteras; el Rey Luis de Baviera, banderas viejas; Luis XIV mostraba singular predilección por llaves y cerraduras antiguas, y también por los relojes. Uno de éstos últimos fue adquirido recientemente por Mr. Rothschild, quien pagó la respetable suma de 33.600 libras esterlinas, ó lo que es igual, 840.000 pesetas.

La Princesa Maud, hija del Príncipe de Gales, colecciona dientes de ballena, de elefante y de foca. El Príncipe de Bismarck reúne termómetros, y la Princesa Maria de Rumania frascos de perfumería.

Un enemigo de España

Dicen de Washington que el señor Bryan, proclamado candidato del partido democrático en la Convención de Chicago, ha escrito una carta, que publican los periódicos yankees, declarando que acepta con reconocimiento dicha candidatura.

Añade que la cuestión monetaria es la que en primer término debe ocupar la atención de todos los ciudadanos norteamericanos, y que á ella deben posponerse las demás.

Consagra luego un párrafo á los asuntos de Cuba, dedicando frases á favor de los insurrectos que pelean en dicha isla contra España, y diciendo que el aprecio y simpatía que el pueblo de los Estados Unidos siente por los cubanos levantados en armas, encuentran completa justificación en las circunstancias actuales.

El torpedero submarino Holland

Este nuevo invento de guerra, actualmente en

192

LA ISLA DEL TESORO

horas del asalto del fuerte por los piratas. Preocupábase ya la precisión de dejar lo más antes posible aquella posición tan mal sana antes que se declarase la «malaria». La desaparición del «schooner» y la necesidad de aproximarse al punto en que se hallaba el tesoro para guardarlo, la seguridad de que Ben-Gunn tenía en la caverna las provisiones indispensables, y especialmente cabra salada preparada por él mismo todo esto decidió al doctor á entregar el plano, que ya era completamente inútil y abandonar el fuerte con sus provisiones; en una palabra, á hacer todas las concesiones necesarias para poder ganar al momento con los suyos la colina de las dos puntas.

—Tu sólo me preocupabas, Jim, en estas combinaciones añadió el doctor, y confieso que sentí no saber lo que te había sucedido antes de abandonar el fuerte. Pero las circunstancias no podían ser más apremiantes, y estaba obligado á ocuparme de los que habían permanecido en sus puestos. Si tú no pertenecías al número, ¿quién tenía la culpa?

Hoy, comprendiendo que algo grave podía ocurrirte, deje al «squire» y al capitán encargados de la guarda del tesoro, y con Gray y Ben-Gunn crucé la isla diagonalmente para llegar antes que vosotros al pino grande. Constandonos que íbamos delante encargué á Ben-Gunn que observara vuestros movimientos, por ser el que más corre. Ben-Gunn, al ver la impresión que producía en vuestros antiguos camaradas el descubrimiento del esqueleto, ideó asustarlos con el cantar y otros recuerdos del capitán Flint, y la estratagema ha salido tan bien que yo y Gray hemos podido apostarnos cerca del punto en que os habíais de detener.

—¡Ah! dijo Silver al concluir el doctor. ¿Quiere decir que ha sido una fortuna para mí que Jim me acompañase! ¡Sin esto hubiérais permitido que al pobre John lo hicieran pedazos! ¿No lo hubiérais sentido, doctor?

—No, repitió alegremente M. Livesey.

—Por fin, llegamos donde estaban las chalupas. El doctor demolió una con una azadón, y nos embarcamos en la otra para trasladarnos á la bahía del N.

Había una distancia de ocho á nueve millas. Silver, aunque muy fatigado, cogió un remo como los demás, y la embarcación se deslizó rápidamente por el mar que parecía una balsa.

Pronto doblamos el ángulo SE. de la isla. Al pasar por de-

XXXIII

El fin de un reinado

El desencanto fué terrible. Los seis quedaron aterrados. Silver fué el primero en dominarse. Tiempo hacía que únicamente pensaba en aquel tesoro, pero su esperanza había desaparecido de la manera más brutal é inopinada, y sin embargo de ello, comprendió instantáneamente cuál era su situación, y fijó su plan de conducta antes que los demás se hubieran convencido de lo que ocurría.

—Jim, me dijo en voz baja, toma esa pistola y sígueme.

Y al mismo tiempo se apoyaba dulcemente hacia la derecha, y en tres saltos ponía la excavación entre sus gentes y nosotros. Entonces me miró como queriendo decirme: «Ya estamos con los nuestros.» Y á la verdad, yo así lo creía. Pero sus frecuentes cambios de proceder para conmigo me habían sublevado hasta tal punto, que no pude contenerme, y le dije en voz baja:

—¡Ah! ¿Habeis vuelto ha cambiar la casaca?

No tuvo tiempo para responderme. Los piratas, jurando y aullando, saltaban el uno tras del otro en la excavación, arañaban la tierra con las uñas y arrojaban lejos los restos de las cajas que habían contenido el tesoro. Morgan encontró una moneda de oro: era una pieza de dos guineas. En algunos segundos pasó de mano en mano, y fué devuelta á Morgan, quien se la arrojó á Silver.

—Dos guineas,—le dijo al mismo tiempo. ¿No son esas las

construcción y cuyas pruebas van á verificarse en breve en la rada de Nueva York, habrá de producir una completa revolución en el arte moderno de la guerra marítima, si las experiencias corresponden á los cálculos de su autor.

Por su forma y los principios generales á que obedece, es copia, más ó menos mejorada, del invento de Peral, nuestro malogrado compatriota.

Su fuerza es de 1.800 caballos; la propulsión eléctrica, y su longitud, de 24 metros.

Podrá navegar sobre la superficie del mar y sumergido parcial y totalmente.

Como armamento, irá dotado de cinco tubos lanza-torpedos.

DE MARINA

Oficiales sin ascensos

Leemos en un colega madrileño:

Creemos haber procedido siempre con estricta justicia al apreciar los actos del ministro de Marina, y haber demostrado, además, que entre otorgar aplausos ó formular censuras, nos inclinamos á lo primero siempre que la ocasión nos brinda á ello.

Por esto nos sentimos autorizados para decir que no carece de fundamento el disgusto que sienten hoy muchos jefes oficiales del cuerpo de Infantería de la Armada, aun cuando públicamente no lo declaren, á causa del sistema que se sigue en materia de ascensos.

Poco tiempo hace, la Infantería de Marina no contaba más que con seis batallones, en un estado lamentable, de resultas de las economías, que dicho Cuerpo sufre más que ningún otro instituto militar Hoy, guarnecidos los tres departamentos con un batallón cada uno, hay en Cuba cuatro batallones, han embarcado dos para Filipinas, se está ultimando la organización de otro, y además ha de atenderse á las enseñanzas de la Academia. Y á pesar de tales aumentos, ni se ha producido el menor desahogo en las escalas.

Ya que á los dignísimos jefes y oficiales del cuerpo se les exige que en pocos días organicen fuerzas y vayan á nutrir las filas de los que defienden en nuestras colonias la integridad nacional, parecemos de justicia que si quiera se les otorguen los ascensos reglamentarios, amortizando el personal excedente con arreglo á lo que la ley dispone y no como se efectúa hoy.

Esperamos que el señor ministro de Marina reconozca lo fundado de estas observaciones, exponiéndolas en nosotros, pues no tienden á solicitar privilegios, sino el estricto cumplimiento de las disposiciones legales.

DE LUGO

Ha revestido excepcional solemnidad el certamen nacional de orfeones verificado en el Teatro Circo de Lugo.

La concurrencia ha sido grande y el acto resultó brillantísimo.

De libre elección, cantaron los siguientes coros: *La Unión Orensana*, el coro de Rillé, *Las Mariposas*; *El orfeón obrero* del Círculo Católico de San José, de Madrid, la *Plegaria religiosa*, de Montes, y el del *Centro Gallego*, de Madrid el *Crepúsculo*, de Vidal.

Esta última masa coral, que dirige el maestro Veiga, se resiente de falta de personal.

La ejecución de su coro resultó deslucida, defraudando las esperanzas que el público tenía puestas en el orfeón dirigido por el autor de la *Alborada*.

En la ejecución de la pieza de concurso, cantada fuera del mismo, estuvo notabilísimo el orfeón *Obrero Madrileño*.

Obtuvo una ovación magna. El público lo aplaudió largo tiempo con verdadero frenesí.

El autor de la obra—que se titula *El Tren*—don José Alfonso, maestro de capilla de Madrid, que presidia el Jurado, fué aclamado por el auditorio con el mayor entusiasmo.

Terminado el certamen, el Jurado, compuesto de los Sres. Alfonso, Peydró y Carros, adjudicó el premio de 3.000 pesetas al orfeón *La Unión Orensana*.

El *Obrero Madrileño* que, como dejo dicho, cantó fuera de concurso, obtuvo la primera censura artística.

El veredicto ha sido bien recibido por la opinión y fué muy aplaudido.

Al salir del local, el público aplaudió al orfeón de Orense y al *Obrero Madrileño*.

La electricidad en los Estados Unidos

El número de telegramas que circulan anualmente por las líneas de los Estados Unidos asciende á 65 millones, y el de las comunicaciones ó conversaciones telefónicas llegó el año de 1895 á 750 millones.

Hay allí 3.700 estaciones centrales de alumbrado eléctrico y 7.000 instalaciones aisladas, del mismo alumbrado, en varios establecimientos.

Esas fábricas alimentan un millón de lámparas de arco voltaico y 15 millones de lámparas incandescentes.

Existen igualmente 1.000 tranvías eléctricos, con 19.000 kilómetros de líneas y 23.000 coches.

Una subasta original

Dentro de unos días se verificará en el Hotel de Ventas de París la subasta de un curioso lote de objetos pertenecientes al famoso equilibrista Arsenio Blondin, cuya temeridad es sobradamente conocida de todos por sus arriesgados pasos sobre un cable á través del Niágara y del Sena.

Entre esos objetos figuran los cables que éste usó para sus peligrosos ejercicios: el armonium de que se valió para dar un concierto á cien metros de altura, sobre las cabezas de los parisienses; la bicicleta de madera usada por el gran funámbulo, y una cocina portátil por el mismo utilizada para hacerse el almuerzo ante los atónitos espectadores.

Todos esos objetos y varios trajes usados por Blondin fueron abandonados hace tiempo á una compañía de transportes, la cual, siguiendo las instrucciones de la ley francesa, los ha entregado al Gobierno del vecino país para que éste buscara á sus verdaderos dueños. Como éstos, á pesar de los anuncios publicados, no han aparecido, el Gobierno francés ha hecho con los objetos un lote y los ha sacado á pública subasta.

EL DOCTOR RIZAL

Es posible que al llegar á la Península el furibundo filibustero doctor Rizal, que ha salido de Manila en el último correo, se dé orden de que sea conducido á uno de los presidios de Africa, que probablemente no será Ceuta, donde se halla gran número de deportados cubanos.

Rizal, que terminó en Madrid la carrera de medicina, ha viajado bastante y no es un hombre vulgar.

En Alemania imprimió su célebre libro *Noli me tangeré*, cuyas tendencias separatistas echaron de ver las autoridades españolas cuando ya había circulado por todo el Archipiélago filipino.

El mestizo Rizal está considerado como jefe del partido *ilustrado* y *patriota*, compuesto de gentes que pretenden demostrar que, cuando fueron descubiertas las Filipinas, imperaba en ellas una civi-

lización poco menos floreciente que la de la antigua Grecia, y con la cual acabaron nuestros navegantes con sus leyes opresoras.

A combatir esa opresión y á reconquistar ese progreso frustrado por los españoles, tienden sin duda los tagalos insurrectos con la rebelión que hoy combate el general Blanco.

El batallón de voluntarios

El obispo de Oviedo, presidente de la junta organizadora del batallón de voluntarios de Asturias ha comunicado al ministro de la Guerra que se han reunido ya ochocientos y pico de plazas, y si pudiera aplazarse el embarque de esta fuerza durante lo que resta de mes, cree que podría completarse el número de mil.

El general Azcárraga ha contestado que el embarque del batallón de voluntarios no puede aplazarse nuevamente y habrá de efectuarse el 21 de este mes.

Alumnos de infantería

Se ha concedido el empleo de segundo tenientes de infantería por haber terminado el plan de estudios en la Academia de Toledo á los alumnos don Isidro Romeu Selvas, D. Agustín Cisneros Sevillano D. Octavio León Tuñón, D. Antonio García Cánovas, D. Arturo Piñero Corbeira, D. Manuel Posadas Olave, D. Eduardo A. Serra de Andino, D. Antonio Rodríguez Marban, D. José Díaz Noriega y D. Miguel de Murcia Sanz.

Un niño heroico

Nos escriben de Matanzas el siguiente hecho ocurrido á principios de Agosto último:

Los insurrectos capturaron cerca de Cabezas, á un niño de once años de edad llamado José Rodríguez Pérez, hijo del cabo de la Guardia civil, comandante del puesto de Bermeja, José Rodríguez Mira.

Dicho niño había salido á buscar forraje, cuando fué capturado por un grupo de insurrectos amenazando con ahorcarlo; él no cesaba de decirles lo valiente que se portarían ahorcando á un niño; que fueran en busca de su padre á ver si también lo ahorcaban; que como el padre era un hombre, y guardia civil además, no se atreverían á hacerlo, porque todas las hazañas que cometían era huir del soldado, ahorcar hombres indefensos y muchachos, é incendiar casas.

Los insurrectos conferenciaron entre sí y acordaron perdonar la vida al valiente niño, con el propósito después de pretender matar á su padre, haciéndole caer en una emboscada al ir á buscar el niño.

Ayer cruzó, con la partida que lo había capturado, por el río San Juan, donde pudo fugarse, llegando á esta ciudad.

Ciclón en París

Un ciclón de inusitada violencia se desencadenó en París procedente del Sudoeste, sobre la parte central de la población.

Los destrozos causados por el mismo han sido enormes.

Numerosos árboles han sido arrancados de cuajo, y en muchos edificios se conservan las huellas del huracán.

Ha habido también que lamentar gran número de heridos.

Durante el fenómeno el barómetro bajó cinco milímetros, y pasado aquel volvió á subir cinco y medio.

Los lugares en que el ciclón ocasionó destrozos, presentan un espectáculo desconsolador.

El edificio de la prefectura de policía sufrió considerablemente; una pesada puerta del mismo fué arrancada, y dió muerte á un individuo; muchos carruajes de alquiler fueron hechos pedruzcos, las cuevas se inundaron por la ruptura de cañerías, y en varias calles hubo hundimientos de pisos.

El ciclón duró minuto y medio.

Ha producido ocho muertos y setenta heridos entre ellos, no hay ningún español.

Las cenizas de la rosa

I

Aquella mañana estaba de un humor sentimental, porque la vispera había oído á una joven casadera cantar al piano una romanza muy tierna, en que las mariposas al final se detienen en los pétalos de las rosas.

El jardín en que me paseaba era á propósito para mantenerme en ese grato estado de espíritu.

No tenía nada de agreste, ni enmarañado; con su parterre en que las balsaminas azules, rojas y amarillentas estaban simétricamente colocadas cual si fueran tazas de Sevres ó figuritas de Sajonia en una *etagere*, sus avenidas enarenadas y sus arriates.

Una mariposa que volaba, parecida á dos pétalos que el céfiro hubiese desprendido de una rosa, rozó mi mano, en la que dejó un poco de fino polvillo de sus alas.

—Mariposa blanca—le dije (el recuerdo de la romanza me inclinaba á estas conversaciones);—no huyas, mariposa blanca, pónete en esta hoja; una flor te entretendría demasiado, y responde á una pregunta que hace tiempo deseaba dirigir á tí ó á una de las tuyas.

—Escucho—me dijo,

—Enamorado frívolo de las rosas, este polvo ligero que tus alas sacuden mientras revoloteas de uno á otro cáliz, ¿de dónde lo tomas?

Y la mariposa respondió:

—¡Curioso!

Pero como estaba desocupada, se dedicó á instruirme.

II

Quando Eva tuvo dieciséis años—edad en que las mujeres de esta época no se detienen bastante—en el milagroso Edén, todo exuberante de vida y de juventud, se quedó extasiada ante tanta magnificencia, pero no sintió envidia alguna.

Aun antes de haberse contemplado en el espejo de alguna fuente, ya se encontró rodeada; después que se miró sintió piedad de los seres y las cosas; su cabellera resplandecía luminosa como los rayos del sol; sus ojos eran de un azul más puro que el del cielo y su cuello más blanco que el del cisne.

Enorgullecida, consideraba á la nueva naturaleza, diciéndole para sí:

—Está muy bien; pero, ¿no es más que eso?

Y se sentó sobre un árbol, besándose las uñas de sus finos dedos.

Pero un día vió una rosa.

III

Vió la rosa que se abría y resplandecía como una flor que se transformase en estrella viva y radiante como una mujer.

Eva se sintió turbada. Comprendió que tenía una rival para la eternidad. Por bella que ella fuese, la rosa no era menos bella. Perfume contra el perfume, sonrisa contra sonrisa, carne de flor contra carne de mujer, habría hasta el fin de los siglos una lucha sin tregua.

En vano los poetas enamorados, en entusiastas madrigales, trataron de probar á sus dueñas respectivas la derrota de la flor soberana. Eva no se hacía ilusiones: la rosa la desafiaría magnífica y victoriosa.

Una tristeza infinita se apoderó de ella, á la que

setecientas mil libras, caballero de los grandes recursos? Ese es el resultado de vuestras magníficas combinaciones.

—Buscad siempre, hijos míos, contestó Silver con la más fría insolencia. ¡Buscad! Quizás encontréis algunas trufas.

—Trufas, rugió Jorge Merry. ¿Lo escucháis, camaradas? Os digo que ese hombre ha sabido siempre á qué atenerse acerca del tesoro. No hay más que verle. ¡Está escrito en su caral...

—¡Ahl! ¡Ahl! Jorge Merry, le interrumpió Silver, ¿aun quieres defender tu candidatura? Decididamente merecés ser capitán.

Pero en aquella ocasión todos los piratas estaban por Merry. Todos abandonaron la excavación, dirigiendo furiosas miradas.

Un pormenor me pareció de buen augurio: todos se habían dirigido por la parte opuesta á la en que yo me hallaba con Silver.

De un lado estábamos dos, del otro cinco, con la excavación en medio.

Ninguno se decidía á romper las hostilidades. Silver no respiraba. Observábalos, muy alerta, apoyado en su muleta, más tranquilo que nunca. Era muy bravo.

Por fin, Merry, creyó que había llegado el momento de pronunciar un discurso.

—Camaradas, dijo, no son más que dos contra nosotros; el inválido que nos ha traído aquí para obtener este brillante resultado y el lobato que nos ha hecho traición... ¡A ellos, camaradas!...

Y levantó el brazo con el propósito de dar el ejemplo, cuando, de repente, sonaron tres tiros en el bosque inmediato. Merry cayó de cabeza en la excavación, seguramente muerto; otro de la partida cayó también para no levantarse jamás; los tres restantes volvieron las espaldas y echaron á correr sin averiguar quien les atacaba.

En aquel instante, el doctor, Gray y Ben-Gunn, salieron de entre la enramada y se unieron á nosotros, con sus fusiles aun humeantes.

—¡Adelante y á paso de carga! gritó el doctor. Es necesario impedirles que se apoderen de las chulupas.

Y nos lanzamos al través del bosque, imposibilitados de correr en ocasiones, porque las yerbas llegaban hasta nuestra

espalda. Creyérase que Silver había resuelto permanecer entre nosotros.

El esfuerzo que hacía aquel hombre, saltando con el apoyo de su muleta, y franqueando todos los obstáculos, no era posible que hubiese podido repetirlo. Ya no podía más, y cuando llegamos á la orilla de la meseta, nos seguía á unos treinta pasos.

—¡Doctor, mirad! dijo él. Es inútil apresurarse.

Y tenía razón. A cierta distancia veíase á los tres fugitivos corriendo siempre en la misma dirección hacia el Mástil de Mesana, es decir, que estábamos entre ellos y las embarcaciones. Hicimos, por consiguiente, alto para tomar aliento, y á poco se nos reunió John Silver, enjugándose la frente.

—Os debemos un gran servicio, doctor, dijo al llegar. Jim y yo nos hubiéramos visto muy expuestos sin vuestra intervención. ¡Ahl! pero qué veo; ¿sois vos, Ben-Gunn? añadió. Parece imposible que á vuestros años os hayais dedicado á reiros de los demás.

—Si, soy yo, Ben-Gunn, respondió el hombre de los bosques avergonzado. ¿Y cómo estais. Sr. Silver? Como yo deseo, ¿no es verdad? añadió creyendo que debía contestar algo cortés á su pregunta.

—¡Ahl! Ben, Ben, replicó Silver, amenazándole en broma con la mano; ¡bonita burla ha sido!

El doctor envió á Gray á recoger una azada que los rebeldes habían abandonado en su huida, y mientras nos dirigíamos hacia las chulupas nos contó lo que había pasado. Ben-Gunn era el único héroe de la historia, que interesó mucho á Silver, y que se reduce á lo siguiente: En sus correrías á través de la isla, Ben-Gunn encontró un día el esqueleto, cuyos bolsillos se había encargado de vaciar. En seguida descubrió el tesoro, cuyo escondite conservaba huellas, pues la tierra había sido movida recientemente. El había hecho la excavación y el mango de su azada fué lo que nosotros habíamos encontrado. Poco a poco, á fuerza de trabajo y de continuos viajes, había conseguido trasportar todo el tesoro desde el pie del gran pino á una caverna descubierta por él en una colina que remataba en dos picos situada al NE. de la isla.

El oro del capitán Flint estaba allí en seguridad dos meses antes que llegara la «Española.» Ben-Gunn reveló al doctor este secreto la primera vez que habló con él, que fué á las pocas

se sometían todas las cosas creadas, resistiéndole sólo una flor. Ya no gustaba mirarse en la limpidez del agua de las fuentes, y le sucedía cuando se acostaba al lado de su esposo ponerse a soñar amarga y melancólicamente noches enteras.

Por último, resolvió destruir la flor que le disputaba el triunfo de ser la belleza incomparable. Y sin embargo, sabía que una rosa muerta no suponía la desaparición para siempre de las rosas; renacerían en la primavera, cada vez más bellas, para avergonzar á las bocas, no tan purpurinas; pero al menos habría vengado la primera injuria.

Pensó en desgarrarla, morderla y pisotearla. Una vez que vió á un gavián apoderarse de una alondra; así hubiera querido que fuese arrebatada la rosa; pero se decidió por otro suplicio.

Hizo un montón de hierbas secas y les prendió fuego, y cuando estuvieron encendidas cogió la flor y la precipitó entre las llamas.

¡Qué triste y cruel fué el fin de aquella blanca sonora y aquellos perümes!

Encima de los restos del incendio no quedaba más que un pequeño montón de polvo blanco. Eran las cenizas de la rosa.

IV

La desesperación fué grande entre las mariposas del Edén. Amaban la rosa que odiaba la mujer. ¿Cómo ¿ya no volvería á existir? Ya no se posarían más, trémulas y encantadas, sobre los pétalos y no rozarían más abriendo sus alas al misterio embalsamado de su corazón.

En tanto se realizó el suplicio de la rosa, habían volado atolondradas en torno del verdugo implacable éva no se fijó en ellas y se alejó triunfante.

Vieron entonces sobre los restos de las hierbas quemadas los pálidos rostros de la bien amada. Al menos conservarían de ella todo lo que podría guardar: sus cenizas.

Y todas juntas, en confuso montón, se arrojaron sobre las preciosas reliquias, rodando sobre ellas. Desde entonces el fino polvo que cubren las alas de las mariposas es la ceniza de las rosas muertas.

CATULO MENDES.

NOTICIAS

Se repartió esta mañana correspondencia de Cuba, recibida por la vía extranjera.

Transitaban ayer por la calle de Adán y Eva dos mujeres llamadas Amparo Fojo y Dolores Bueno, llevando cada una en la cabeza una cesta conteniendo platos y tazas; encontrándose en dicha calle con Vicente Sneider, éste las maltrató de palabra y obras rompiéndoles todo cuanto llevaban en las cestas.

Hoy salió para Lugo, el conocido comerciante D. Alonso Román.

Por la Junta de clases pasivas de esta provincia se concedió á doña Ventura Otero Canceleda, madre del fogonero de la Armada Andrés Edreira, la pensión anual de 273'75 pesetas.

Se indica al general Augustin para el mando del séptimo ó del octavo cuerpo de Ejército. También se cita al general Gorrea.

Dícese que la Corte permanecerá en San Sebastián, hasta el mes de Noviembre próximo.

El Ayuntamiento de Manila acordó por unanimidad nombrar hijo adoptivo de aquella ciudad al ministro de Ultramar, Sr. Castellanos, como muestra de gratitud por los beneficios recibidos de dicho consejero de la Corona.

Está trabajando en Lugo, la compañía ecuestre que dirige el Sr. Nava.

Se publicó en la Gaceta una Real orden, fijando los casos en los cuales los administradores de bienes y derechos del Estado tienen opción á premio de recaudación.

Los obreros de Vigo no aceptan las proposiciones que les hace la alcaldía y continúan en huelga insistiendo en que se unifiquen los jornales al tipo de once reales.

Noherlesoom anuncia grandes lluvias para estos días.

Ha salido de Bilbao á bordo del vapor Donato con dirección á Glasgow, la dotación del Furor con objeto de hacerse cargo del buque.

El establecimiento de loza y cristal, denominado La Casualidad,—propiedad de nuestro particular amigo D. Federico López Bally,—se trasladó de la calle de Magdalena á la Real, número 82.

Anteanoche llegó á Coruña nuestro amigo el doctor Gastaldo, el cual según noticias que tenemos, pasará á el Ferrol en cuanto termine los compromisos que tiene en dicha ciudad.

Damos con gusto esta noticia, la cual agradecerán los enfermos de los ojos.

Ha sido curado ayer en la Casa de Socorro, Juan Antonio Aneiros, vecino del Raposeiro, de una herida cortante de dos centímetros en el parietal derecho y otra de las mismas dimensiones en el izquierdo, con profundidad hasta el hueso.

Las heridas fueron producidas por los dependientes del resguardo de consumos, de la Puerta de Canido.

Hoy se puso el hecho en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

En el Boletín Oficial correspondiente al día 12 del actual, se publica una circular del Gobernador civil de esta provincia, encaminada á evitar la emigración clandestina y muy especialmente de los mozos sujetos á quintas, que tanto perjudica en los actuales momentos los intereses de la Patria.

Mañana dará comienzo el cobro de la contribución urbana de esta ciudad, en el sitio de costumbre.

Quedó definitivamente constituida en Pontevedra la comisión organizadora para la construcción de una plaza de toros.

Ha fallecido en Burgos el general Losada.

Para el consumo de hoy se sacrificaron 4 vacas y 14 terneras.

Hoy salió para San Miguel de Reinante el coad-

jutor de la parroquia de las Angustias, nuestro estimado amigo don Ricardo Pérez Cabanelas.

Para entregarle un documento, debe presentarse en la Comandancia de Marina Juan Castro, vecino de Neda.

Salió de Lugo para Palma de Mallorca, el general gobernador de aquella plaza D. Federico de la Ascensión.

Encuentrase en Lugo, el general de ingenieros de la Armada, D. Andrés A. Comerma, acompañado de su distinguida familia.

Hasta el 30 de Noviembre próximo deberán reglamentar su documentación las sociedades, particulares y corporaciones con el fin de evitar las multas que puedan señalar los inspectores del timbre que desde dicha fecha empezarán de nuevo sus trabajos periciales.

El quince de este mes reanudarán sus clases de dibujo, el acreditado profesor D. Eduardo de la Vega, que, como es sabido, tiene establecido un estudio en la calle de Méndez Núñez, número 5.

En la presente semana llegará á esta ciudad el ingeniero de la Maquinista Terrestre de Barcelona, señor Jersekau, con objeto de asistir á las pruebas del crucero Alfonso XIII.

Por la guardia municipal, se procedió esta mañana al reposo del pan, que varias mujeres conducían para las tiendas, siendo decomisadas 73 libras, pertenecientes al horno de María Lago, por faltarles 20, 25 y hasta 30 gramos á cada una.

También se procedió en el Mercado Central, por el jefe de la guardia Sr. Lago, al reposo y se decomisaron 20 libras.

Hallamos muy acertado el reposo del pan, pero sería conveniente que se efectuara con más frecuencia.

Ayer se celebró, por primera vez en Dolores, el Ejercicio de la Dominica, con S. D. M. de manifiesto.

Dicho ejercicio, durante la guerra, será aplicado por nuestros hermanos que pelean por la patria en Cuba.

Salió esta mañana para Madrid, la distinguida familia de Ufort, que desde el mes de Julio último se hallaba veraneando en la Graña.

La Gaceta del día 12, publica el decreto creando el 8.º cuerpo, cuya capitalidad disfrutará la Coruña.

La Junta que ha de calificar á los aspirantes á la vacante que existe en el Departamento de Cartagena de oficial 3.º del Cuerpo de Secciones de Archivo, está formada del contraalmirante Sr. Bermejo, el teniente de navío de 1.ª Sr. Carvajal y del oficial primero del Cuerpo de Archiveros del Ministerio de Marina señor del Ojo.

A causa del temporal reinante, se hallan suspendidas las obras para el alumbramiento de aguas en Santa Marina del Villar.

Uno de estos días ingresará en el convento de Esclavas del Corazón de Jesús de Madrid, la señora doña Ana Bayo, viuda del general Zuloaga.

Una familia de Valdearcos (Valladolid), compuesta de matrimonio y cuatro hijos, ha sido víctima de la venganza de dos criadas, que la envenenaron con fósforos disueltos en vino.

Los auxilios oportunos de la ciencia evitaron una desgracia.

Ayer tarde llegó á esta ciudad, el nuevo comandante de Ingenieros de este Departamento, Brigadier D. Benito Alzola Minondo.

Movimiento de población

DIA 13	
Ninguno.	NACIMIENTOS
Ninguno.	DEFUNCIONES

CARRACEDO.--Ferrol

Abrió su nuevo comercio. (Véase el anuncio en tercera plana.)

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA DE HOY
La Exaltación de la santa Cruz, y stos. General mr., Cormac ob. y sta. Catalina de Génova vda.
SANTOS DEL DIA DE MAÑANA
Stos. Nicomedes mr. Alchardo ab. Porfirio mrs. y sta. Melitina mr.

POR TELEGRAFO

DE LA PENINSULA

La partida de Pedralva

MADRID 14, 7 m.
Nada se sabe del paradero de los individuos que formaban la partida de 30 hombres que se presentó en Pedralva.
Créese que se ha disuelto.
En un pinar próximo á Bugarra, fuerzas de la guardia civil encontraron varias armas y cartuchos, los cuales se cree los abandonaron allí los de la partida.

El "Colón"

MADRID 14, 7,10 m.

Hoy debe ser lanzado al agua en Génova, el acorazado Cristóbal Colón, buque comprado á la casa Ansaldo de aquella ciudad, por el Gobierno español.

Rumor desmentido

MADRID 14, 7,20 m.

Es inexacto que hayan aparecido partidas sospechosas en varias provincias, como infundadamente se dijo en Madrid.

Los telegramas de provincias, acusan tranquilidad en toda la Península.
El Gobierno afirma terminantemente que el orden es completo en toda España, y que si alguien intentara perturbarlo, se le castigaría sin pérdida de tiempo con mano fuerte.

El "Princesa de Asturias,"

MADRID 14, 7,30 m.

Telegrafían de Cádiz á El Imparcial, diciendo que el acorazado Princesa de Asturias, se botará el día 8 de Octubre.

El ingeniero Alvarez

MADRID 14, 7,40 m.

Sigue encargado de la dirección de las obras que se están haciendo en el Princesa de Asturias, el ingeniero D. Julio Alvarez.
Este dirigirá el lanzamiento del buque.

DE CUBA

Sin interés

MADRID 14, 7,50 m.

Hay escasez de noticias de la gran Antilla. Los cablegramas oficiales dan cuenta de varios encuentros de escasa importancia, en los cuales han tenido algunas bajas los insurrectos.

DE FILIPINAS

Los fusilados

MADRID 14, 8 m.

Dicen del Archipiélago filipino, que entre los fusilados allí por favorecer la rebelión, unos, y por figurar en la misma, otros, hallanse dos personajes de Cavite, los cuales poseían más de dos millones de duros cada uno.

En Nueva Ecija han sido fusilados un guardia civil, un contratista de los Arsenales de Cavite, un farmacéutico, un médico, un sastre, un comerciante, un relojero, un gobernadorcillo, y varios escribientes.

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

Ferrolanos!

El lema de esta casa es La honradez en sus negocios

134, IGLESIA, 134

EL COSECHERO VERDAD

En vista del absurdo tan grande que ha cometido el arrendatario de consumos (Sr. Salorio) con los vinos dulces de San Martin de Valdeiglesias, los mejores caldos de España, pretendiendo el (Sr. Salorio) cobrar estos por licor, por Real Orden el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha desestimado pretensión tan absurda, y que solo paguen los derechos naturales tal y como le corresponden por ser naturales de uva, como á continuación le demostramos al (Sr. Salorio) el análisis hecho por el químico Municipal de la Coruña, de una de las botellas que se extrajeron de los voceros con acta Notarial del referido vino como este ilustrado público no ignora, y llegará también al convencimiento que esta casa es la que expende mejor vino en esta localidad siempre dispuesta á garantizarlo.

El vino tinto sometido á reconocimiento, estaba contenido en una botella de 750 cc de capacidad, corchada y lacrada con lacre encarnado; cubierta dicho lacre con un precinto de papel blanco, el cual cubriendo el lacre del corcho caía por todo el cuello de la botella, y al final de dicho cuello estaba sugeto dicho precinto con dos vueltas de cordel y en el nudo un sello de lacre encarnado con las iniciales L. R. A lo largo del precinto había el rótulo: «Ferrol 14 de Abril de 1896», y los nombres siguientes con sus firmas: Gumersindo López Pardo, José Pérez y Rufido López.
Sometido el vino á la destilación, dió 15,3 de alcohol por 100 cc. El extracto obtenido por litro de vino es de 39,6.
Calcinado el extracto obtenido de 100 cc dió de cenizas 0,274, las cuales se disolvían en agua acidulada con ácido nítrico, y la solución contenía indicios de cloruros, algunos sulfatos y fosfatos.
Dosificadas las sustancias reductoras del licor cupro-potáico, resultaron ser 7,60 por litro.
La cantidad de sulfatos contenidos en el vino era de un gramo por litro; inferior á la que consientre la ley, que es de 2 gramos.
La materia colorante es la natural sin mezcla de sulfo-fuxinas.
Por lo anteriormente dicho y por la relación que hay entre el peso del alcohol y del extracto reducido, se deduce que el vino es bueno y no contiene ninguna sustancia extraña.
Coruña: Agosto 22 de 1896.

Fermin Casares.

134 Iglesia 134

IMPORTANTE

La antigua corresponsal, en esta población, de la venta de periódicos de Madrid y Coruña, señora viuda de Piñeiro, accediendo á las peticiones de varios suscriptores que se encontraban mal servidos, ha decidido nombrar representante á D. Miguel F. Campillo, con objeto de que por mediación de este señor se sirvan á todos los suscriptores con toda la puntualidad debida, y suscribir á la par á todas las personas que lo deseen.

Así mismo ruega á todos los suscriptores que no hubiesen satisfecho el mes anterior se dignen satisfacerlo á dicho representante, calle de S. Francisco núm. 9, y se manifiesta á todos los que hubiesen recibido periódicos por mediación de la difunta Antonia, reconozcan la procedencia del corresponsal Sra. Viuda de Piñeiro, y no la que otros están sirviendo á su nombre, para lo cual espera no sea satisfecho ningún recibo sin que lleve la firma de la mencionada señora.

CARRACEDO.-FERROL

52, DOLORES, 52

2.ª SECCION

Bordados, Bordados, Bordados de gusto y precios excepcionales, se acaban de recibir.

4.ª SECCION

Bisutería fina, recibidas grandes novedades.

8.ª SECCION

Juguete de actualidad guerra de Cuba. **Bohios, fortines, soldados españoles, insurrectos.** La araña y la mosca (nuevo). Las demás secciones bien atendidas

CARRACEDO.-FERROL

52-DOLORES-52

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 16 Coruña

EL PARAISO

Aprovecharse, nada de engaños, la verdad, precios sin competencia, más de 6000 cortes de trajes, variación grandísima de dibujos y al alcance de todas las fortunas, desde 7 pesetas los tres metros hasta 75.

Desde 3 pts. una docena de calcetines en color y crudos.

Desde 1 una docena de pañuelos del bolsillo en color y blancos.

Desde 1'50 una docena de cuellos.

Desde 1'75 una camisa en blanco y colores.

Desde 4 cortes de pantalones de paño (novedad).

Más de 4.000 corbatas en todas las formas de lo mejor á lo mas inferior.

Más de 2.000 corsés, formas nuevas, y precios baratísimos.

Más de 4.000 chambras, enaguas, camisas y pantalones de señora

Más de 1.000 tocas de pelo cabra en negro y color.

Más de 8.000 pañuelos de seda para la cabeza, bolsillo y cuello.

Desde 0'75 camisetas en crudo y blanco para señora y caballero.

Desde 0'25 telas blancas para chambras enaguas y camisas de hombre.

Desde 5 pts. una docena pañuelos hilo del bolsillo para señora y caballero.

Desde 3 cinturones seda, bonitas hebillas, para señora.

Desde 3'50 camisas sin plancha, colores sólidos para hombres.

Nota importante.—Se hace toda clase de confecciones para señora y caballero bajo la dirección de un inteligente maestro cortador, de Madrid.

Aprovecharse, en El Paraíso, Real 91.

VER Y CREER

REGALO: 6 corbatas por 4 rs.

VENTA

Tendrá lugar el día 20 de los corrientes, de seis solares, sitos en la calle de San Ramón, frente al costado Norte del Nuevo Hospital Militar, cada uno de los cuales tiene á su espalda 57 metros de terreno á huerta.

Del precio y títulos de propiedad, informará el Notario Sr. López Pardo, ante quien se verificará la subasta el día citado y hora de doce de la mañana,



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LINEAS DE LAS ANTELLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, el vapor *CIUDAD DE CADIZ* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 23, de Santander el vapor *MONTEVIDEO* con escala en la Coruña el 24 y haciendo antes la del Havre el 15 para la Habana y Veracruz.
El 30, de Cadiz, el vapor *SANTO DOMINGO* haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Habre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sídney, Batabia, Hong-Kong, Shangay, Hiyogoy Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.
El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *ISLA DE MINDANAO*.

Línea de Buenos Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona.

SERVICIO DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 25, saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*.

Servicio de Tínger

El *J. PIELAGO* saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles, y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Agencia en Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

FÁBRICA DE CHOCOLATES EL HERALDO DEL FERROL

MOVIDA AL VAPOR CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

DE LUIS REY CASTRO

147 - REAL - 147

Esmerada elaboración, géneros de primera calidad, prontitud en el servicio de los encargos especiales.

Selectas clases para regalos.

A las 24 horas de pedidas se sirven tareas y medias tareas.

Los aficionados al buen chocolate deben probar las clases que se fabrican de esta acreditada marca.

La pureza y el exquisito cuidado que se pone en su elaboración le recomiendan á las personas de paladar delicado y á las convalecientes.

Una vez probado el chocolate de esta casa, no puede tomarse otro alguno, porque supera á todos en la finura y aroma.

Chocolates especiales para los señores curas párrocos.

Café de Moka y Puerto Rico, té, pastas para sopa y otros coloniales.

● 147 - REAL - 147 ●

EL AGUILA IMPERIAL

SASTRERIA DE VICENTE CABO

REAL, 157.-FERROL

Esta acreditada y antigua Casa, participa á su clientela numerosa y al público en general, que se recibieron de las principales fábricas los géneros novedad para la estación de Verano.

Grandes partidas de cortes de trajes y de pantalón dibujos última moda; telas finísimas para uniformes de los diferentes cuerpos de Guerra y Marina, colores firmes y especial clase.

Bonitas colecciones en alpaca para chaquetas flexibles. Hermosos cortes para guarda polvos y forros novedad para los mismos.

Los que gusten honrarle con sus encargos, encontrarán en este Establecimiento además de la bonita variedad en los géneros, un completo esmero en la confección y una gran economía pues esta casa hace la competencia á la sastrería de la Cooperativa y á todos los Comerciantes que tienen el ramo de sastrería, como lo viene demostrando desde largo tiempo.

LA MODA ELEGANTE

Se recomienda á las señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adornos propias del bello sexo.

Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número, 9 bajo.

Tarjetas de visita imitación de litografía á dos pesetas el ciento.

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada ésta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES

Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fábrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Plazos mensuales de 50 pesetas

garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos *Ronisch* poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BERA Y C.ª

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL: Enrique Brucketas, Real, 67, cerca la plaza de Armas.

Pianos verticales desde 950 pesetas

LINEAS DE VAPORES



DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA (ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores, hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se toasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol D. Demetrio Plá. Real 156.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ENOLATURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores frios, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO.

Farmacia del Globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona. Depósitos: en Gouña, Bescanse hijos. Ferrer, Hijos de Santos Galán.

LA CONCEPCION

Taller de piedra artificial y obras de portland de todas clases Sucursal de la fábrica de los Sres. Molins y Sesmero

La mejor garantía de todas las obras de portland que ejecuta esta casa por difíciles que sean es de que tiene obras pendientes en todas las poblaciones de Galicia.

Se construyen pisos de una pieza de portland y en mármol comprimido, desde lo más modesto al de más lujo y por consiguiente compatible con todas las fortunas, adornos de fachada y sus enlucidos en colores y forrados de medianerías para cortar en absoluto la humedad.

Construcciones monolitas, canalización de aguas, losas, balaustradas, adoquines para calles y bóvedas, etc, etc.

Representación y venta de las mejores marcas de cementos de Europa.

Centro de avisos en la Joyería y, Platería de D. Carlos Angueira, calle Real, Ferrol

GRAN FÁBRICA DE DULCES DE MATIAS LOPEZ

PREMIADO CON 8 MEDALLAS

UNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compte en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se vende en las principales confiterías de España.

FABRICA: PALMA ALTA, 8.—MADRID